

Испод Тарабоша

— Од нашега нарочитога извјештача —

„Нептун“ пара као уље глатку и мирну пучину Скадарског Језера. Дан топао, ведар. Свакоме одлаћуло у души. Дуготрајне јесење кише замориле војску. На пароброду пуно нерата ратног живота. Војници, рањеници, љекари, санитарски помоћници, муниција, храна и стотине разноврсних потреба за војску згомилале се на маломе простору пароброда, који поред тога вуче једну велику мауну. Пристаје ту и тамо на обалама језера, искрцавајући једне путнике и робу а примајући друге.

Под Тарабошом је. Преко пута сасвијем близо Скадар, чије куће крије зелена бујна вегетација јужнога сунца. Колика је пута овдје у близини пароброда пала топовска граната са које оближње турске батерије, али вазда узалуд! Мало се ко на њу и осврће. Пут комом Тарабоша необично стрмен. Непроходне врлети и оштре литице не сметају синовима планина да их хитро прелете. Широчки Врх мјесто је славе црногорскога оружја. Голе стијене обливане су крвљу. Својом висином и непосредном близином, поред главног непријатељског положаја на Тарабошу, сачињавају важно заклониште одбране и средство за напад. Још и сад испод њих леже љешеви турских официра и војника, које непријатељ ушљед повлачења није имао кад да покосу. Тичурине, које се вију у ваздуху изнад високих главина, много се радују обилној гозби.

Јединствена панорама. Нема такве на далеко. За леђима под ногома Скадарско Језеро са својом плодном околином и сивијем врховима планина; пред очима отворио се далеки хоризонт поља, главина, рјечица, села и у недогледу пучина Јадранског Мора, према којој се као сребрна серпентина вијуга Бојана. Све је то, десно и лијево, притисла храбра црногорска војска. Окупала је та плодна мјеста крвљу својом и повратила их силом оружја у крило старе заједнице државне, отворивши им пут срећи, напретку, благостању. Оне плодне запуштене њиве, оне благословене нерегулисане воде, оне неисцрпљене шуме неће више морати снавати под паучином мрака и варварије, које је над њима прела једна неспособна, дивља, нечовјечна управа. Од падине Тарабошке Косе све до Бојане и преко ње спуштају се до сад невиђена и неупотребљена блага, која пет вијекова очекиваху руку проsvјете да их углади и очисти и начини украсом људског напретка.

Нека је за сва времена благословена крв синова испод Ловћена која је ту проливена и која се још може пролити док та мјеста ко-

начно постану саставни дио своје старе постојбине!

Кроз први сумрак вечера уздижу се на више мјеста под Тарабошем колупови дима логорске ватре. Весела војничка пјесма чује се издалека. Око чесама посједали војници. Двије три групе ниже код огња, уз који су пристављени ибрици са кафеом. Услужно нуде свакојег ноћног госта. Питају се за здравље. Развезују се приче. Мрак се већ ухватио. Небо чисто, пуно сјајних звијезда. Двороги мјесец продира кроз огољело грање, обасјава силуете посједалих око ватре. Све сами познаници из пријестонице, из њене околине и катунске нахије. Свак се навикао на тешкоће и муке војничког живота. Свакоме камен најмекши узглавак, блатњава земљиште удобна постеља, прокислаотрдана војничка кабаница најбогатији покривач, а ноћна топовска палба најмилија музика, која заморене живце успављује у мртви сан. Чистоћу готово нико и не трпи. То је луксуз. Шаљиве приче нижу се до у дубоку ноћ. Бајнице им не могу наћи краја. Ко их не би дуго слушао, вазда веселе, духовите!

Мјесец је већ поодавно утонуо далеко пунче у пучину Јадранског Мора. Уследи епопеја потоњих наших бојева испјевана је на сједнику око наложене ватре. Песничка машта нашег народа, његова велика бистрина, његова правдољубивост добише у овоме томе рату нову храну за племените творовине његова срца и ума. Војници испод Тарабоше понијеће својим кућама израђени материјал за нове, много љепше и величанствене пјесме народне нам славе.

У Мурићанима под Тарабошем, у пољима богатим али у ово доба године до очајања и паклене муке глибавим и мокрим, логор је Књаза Мирка, главни је штаб министра војног, команданта јужног одреда бригадира Митра Мартиновића. Љубљен и поштован од војске, генерал Мартиновић налази се сада у правом својем елементу, сопственим очима гледајући како се живо остварују његови идеали. Мало подале од главног штаба стан је Књаза Мирка. На по пута цамија, сада преобраћена у храм милосрђа и заштите рањеника. Богу су се у њој приносиле молитве из уста правовјерних; Богу је сада угодно, што се под њеним кровом видају тешке ране синова једног честитог, побожног народа, који крв лије за ствар праведну и свету. На постели у прикрајку, код мјеста гдје су правовјерни клањали, лежи тешки рањеник. Бајонет му пронао кроз сав грудни кош. Очи уморне, упале; јагоднице искочиле као брестуљци; руке скоштуњавиле као ске-

лет; усне блиједје и модре, а лице жуто, али поглед пун доброте и блаженога мира као код човјека, који је послније дуга времена, послније страшних мука успио да изврши најтежу, најсветију дужност. Ни помена од израза бола, ни гласа уздаха на његовијем уснама.

Бој се оног, ко је вичан
Без голема мријет' јада!

Под једном страном, у блату до кољена, у којем добро непритегнута обућа остаје за навјек, налази се напуштена турска кућа, разлућана, расклиматана, прљава, одвратна, личећи на обитавалиште папуанских становника. Па ипак ту се склонио од невремена син једнога Краља. Ту је, под Тарабошом, подијелио са војницима све муке рата и скинуо са себе и најобичније удобности, проводећи ноћ у затвореној кровинари, пуној дима од наложене ватре, пуној ројева досадних и гадних муха топле јужне климе. Сваки дан, ма какво било вријеме, Књаз Мирко и на коњу и пјешнице обилази бојиште јужнога одреда, које у ово доба године има земљиште до крајности неприступачно. Од батерија са мурићанске главнице често са пратњом поаматра врх Тарабоша. Кроз велики дурбин, изванредне снаге привлачења и увеличавања, виде се непријатељски шанчеви и поређани топони, чије целусти залуд зјапе на обубрану, јер нико се нико не боји. По врху са пушком о рамену шета низам. Исто као да му се кршеви одваљују испод ногу. Очи у очи криво се поглеђују двије стране, са нестрпљивом очекују тоноу одлуку. Од Главног Штаба до Бојане и преко ње далеко пукла плодна поља, сада под водом и глибом. Без обзира на физичке напоре, Књаз Мирко их често прекрстари на коњу, носећи војницима ријечи очинских брига од Господара, ријечи утјехе и нада од Нашљедника, ријечи полета и охрабрења са своје стране, похваљујући оне витезове, оне родољубе, оне од гвожђа чвршће божје створове, који на мртвој стражи под кишом студенних капљица, под звијуком влажних вјетрова, под градом непријатељских граната и куршума, у мочарама, у глибу, без икаквог склоништа, без огња издржавају невоље рата весело, одважно, знајући да сваки са своје стране доприноси потребан дио великоме дјелу, од којег зависи будућност домовине.

Наши нови поданици преко Бојане пролазак Књаза Мирка поред њиховијех кућа поздрављају усклицима: Живно Краљ Никола! Они знају, шта им доноси рука Краља Ослободилаца; они знају, да је то рука правде и проsvјете, братства и једнакости, равноправности вјере и народности; они знају, да витезови, који се вазда борише за

крст и слободу, доносе само братску љубав и заједницу. Зато је и један њихов свештеник истога Бога, друге цркве, и ускочио са крстом и мачем у редове соколова, који долетјеше од Ловћена на Бојану, те је међу њима код Барбалуше положио и живот на жртву слободи и сједињењу са хришћанском Црном Гором.

Ноћ тиха, ведра, блага. Мјесец освјетљава замршене, испрекрштане путање уз Бојану, којијема на коњу са свитом хита Књаз Мирко. Коњ сав избрљан, Књаз до врата упрскан глатку мочара. Успут се на повратку сријета са војницима, назива им Бога, одушевљено га поздрављају, он се с њима пита као са друговима, шали се, прича им о успјесима савезничког оружја на се растеја и готово сам кроз непроходне путеве, којијема је већ одлично вичан, враћа у свој стан, гдје лијеже обично далеко по поноћи.

Имендан Краљев

Прослава у логору

Врака, 7. децембра. — (Наш извјештај). — На освит Николдана сва војска деснога крила зетског одреда са старјешинама, изузимајући оних који су били на престражама, зорна и весела окупила се у цркву врачку, гдје су три свештеника одслужили службу и благодарење у част имендана Њ. В. Краља Господара. Црква и порта црквена били су дупком пуне војске и мјештана. На служби је пјевало пјевачко друштво „Бранко“. Командир А. Раучић поздравео је војску и славље овога дана језгровитим ријечима, те одушевљеним овацијама није било краја. Наша војска није узимала у обзир близину непријатељских шанчева, него је одушевљење и пјесму продужила до парчице. Војска у част овог дана нарочито почашћена и пићем.

Бојеви око Скадра

Турски узалудни напади

Мурићани, 7. децембра. (Наш извјештај). — И данас су Турци осули жестоком артиљеријском ватром положаје наших трупа на Широчној Гори, али нијесу имали никаквог успјеха; наша их је артиљерија принудила ускоро да палбу прекину. По извјештајима које смо добили, Турци су приморани да одступају преко Црне на јужну страну. Србијанци су им нанели тешке губитке, а сами су имали релативно мало мртвих и рањених.

Напад на наше предстраже

Непријатељ омет стража

Мурићани, 10. децембра. (Наш извјештај). — У 10 сати прије подне напали су Турци наше предстраже деснокрилне колона испод Облика јаким пушчаном ватром, а латим и топовском с Брдице и делом Тарабоша. Једно одјељење турских трупа покушавало је да учини испад. Наше предстраже ушаваче пустиле су непријатеља да се приближи и онда су осуле живом палбом, те

